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У Српским библиографијама 1766–1850 (1982) Душан Панковић тврди 
да је библиографија код нас дуго сматрана за споредни посао дру
гог реда. Чак и онда када су се њоме бавили великани наше култу
ре као што су Ђура Даничић, Стојан Новаковић, Јован Суботић, Павле 
Соларић и др., истраживачи њиховог живота и дела нису ни помињали 
овај вид њихове научне делатности. Тада се Панковић питао и о 
рукописној библиографији Лукијана Мушицког, помињући је као струч
но најсавршенију библиографију, а о свом поступку „ни слова није 
иза себе оставио о теорији и методологији библиографије као научне 
дисциплине”.1 Његова Српска библиографија: (1349–1817) изашла је као 
приређено фототипско издање 200 година касније.2

1  Душан Панковић, Српске библиографије: 1766–1850 (Београд: Народна библиотека Србије, 
Нови Сад: Библиотека Матице српске, 1982), 34.

2  Лукијан Мушицки, Српска библиографија: (1349–1817), прир. Мирјана Д. Стефановић, ур. 
Василије Крестић, Селимир Радуловић (Нови Сад: Библиотека Матице српске, Београд: 
Српска академија наука и уметности, 2021).
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У нашој савременој библиографској пракси све је видљивије и прису
ство персоналних библиографија. Обично се персоналне библиографије 
приређују у облику монографије поводом јубилеја запаженог и значајног 
писца или након његове смрти, а објављују се и библиографије аутора који 
су оставили мањи али значајан траг као завичајни или неправедно скрајнути. 
Тиме се трајно осветљавају до тада мање видљива места у историји наше 
културе. Чињеница је да се много персоналних библиографија објављује 
у зборницима приређеним поводом награде коју је добио аутор чија се 
библиографија припрема, што обогаћује савремену библиографску прак
су јер сведочи и указује на свест издавача да је персонална библиографија 
важан и неопходан део посла који претходи научном раду и олакшава 
га. Овакве персоналне библиографије углавном припремају библиотекари 
већих библиотека у Србији, високо обучени и квалификовани за ову врсту 
рада, а све чешће се јављају и библиографи при завичајним фондовима у 
јавним библиотекама. 

Такође, бројне су и библиографије серијских публикација. У свим 
овим типовима библиографије спретно и лако се огледао Дејан 
Вукићевић, одуживши се, најпре, своме завичају Библиографијом прилога у 
краљевачкој књижевној периодици (1–2) (2000, 2001), а потом и следећим 
библиографијама: Дело: 1955–1992: библиографија (2007); Првих 20 го-
дина: библиографија Графичког атељеа „Дерета” (2008); Библиографија 
српских енциклопедија и лексикона (2014); Библиографија српских речни-
ка (2016); Non imprimatur или цензура у библиотекарству и издаваштву 
(2019); Библиографија: приручник за стручни испит (2021).

Као монографске публикације објавио је библиографије: Библиографија 
Матије Бећковића (2006); Библиографија Драгана Лакићевића (2006); 
Библиографија Николаја Тимченка (2008); Библиографија Бранислава 
Петровића (2009); Библиографија Добрице Ћосића (2010); Библиографија 
академика Матије Бећковића (2019). 

Такође, Вукићевић је аутор селективних библиографија Бранисла
ва Петровића, Алека Вукадиновића, Миодрага М. Пешића, Живорада 
Недељковића, Симона Симоновића, Борислава Радовића, Младена Мар
кова, Десимира Благојевића, Воје Чолановића, Владана Деснице, Виде 
Огњеновић, Милована Данојлића, Милосава Ђалића, Давида Албахарија, 
Радослава Петковића, Гордане Ћирјанић, Светислава Басаре, Владана Де
снице, Владимира Пиштала, Петра Сарића, Ђорђа Оцића, Мирослава Ка
раулца, Михајла Пантића, Драга Кекановића, Драгослава Михаиловића, 
Владана Матијевића, Борислава Пекића, Данила Киша, Алексе Шантића, 
Јована Јовановића Змаја, Борисава Станковића, Лабуда Драгића.

Није уобичајено, али свакако је корисно када једна издавачка кућа 
као што је Српска књижевна задруга (СКЗ), наша угледна и темељна 
институција, објављује библиографије својих издања. То за мене, као 
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 библиографа, само значи да су свесни вредности библиографије као на
учне дисциплине, јер она на једном месту сабира информације о својој 
целокупној издавачкој делатности. Било би добро да се размотре, када 
се за то укаже прилика, о некој годишњици, на пример, све објављене 
библиографије јер би се у њима, као у калеидоскопу, могло јасно виде
ти, у живим бојама, које су то књиге и којe су ауторе објављивали, какав 
је однос ових издања наспрам издавачке продукције у Србији, а и шире, 
каква су се интересовања, поетике, културни обрасци, књижевна мода и 
слично смењивали током 130 година њеног деловања.

Традиција је да угледна институција СКЗ периодично објављује 
библиографију својих издања. Она омогућује да се дође до информација о 
њеној издавачкој делатности, активности на пољу уздизања књижевности, 
културе, неговања традиционалних вредности као вршних тачака нашег 
духовног опстанка. Рад на изради библиографија својих издања СКЗ је 
започела 1967. године. Период од првих 75 година, тј. од 1892. до 1967, 
урадио је Милан Живановић. Изашла је у 60. колу као 409. књига и од тада 
се традиционално објављује у Колу. Потоње је радио библиограф Народне 
библиотеке Србије (НБС) Радисав Цајић, од 1968. до 1982. у 75. колу, од 
1983. до 1992. поводом стогодишњице у 85. колу, те од 1993. до 2002. у 
94. колу. Библиографију за период од 2003. до јуна 2022. године сачи
нио је такође библиограф НБС и прозни писац Дејан Вукићевић. Овога 
пута ради се о 20 година издаваштва СКЗ и покрива се период од 2003. 
закључно са јуном 2022. године. Библиографија је изашла крајем 2022. 
године. Након његове изненадне кратке и тешке болести и смрти, 26. јуна 
2022, завршила сам библиографију као Дејанова колегиница и пријатељ. 
Допунила сам библиографију издањима која су штампана почетком 2022, 
а која Дејан није унео. Проверена је електронска база података за издања 
од 2003. до 2022. (до краја јуна месеца, када је библиографија издања 
СКЗ закључена), као и списак који је доставио Драган Лакићевић за пери
од од 2021. до краја јуна 2022. Приликом допуне библиографије придр
жавала сам се доследно библиографског метода рада који је применио 
Вукићевић. Након обраде публикација урађени су регистри: Регистар ау-
тора, Регистар наслова – ћирилица и Регистар наслова – латиница, као 
и Предметни регистар. Регистар аутора подразумева сва лична имена 
која се налазе у библиографским јединицама, осим у случајевима назива 
институција (штампара, издавача и сл.). Страна имена у овом регистру дата 
су и у оригиналу. Приликом израде регистра аутора поштован је принцип 
да се у регистар уврсте имена аутора, преводилаца, приређивача, ауто
ра предговора и поговора. Регистар наслова подразумева наслове књига, 
укључујући и оригиналне наслове, уколико се налазе у библиографском 
опису. Сва три регистра олакшавају коришћење библиографије и чине је 
приступачнијом потенцијалном кориснику.
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Библиографија је, у традицијском кључу, а овде и симболично, објављена 
у знаменитом Плавом колу СКЗ, коло 114, књига 767.

Библиографија за овај период садржи 677 јединица монографских 
публикација и једну серијску, Гласник СКЗ, дакле, пописује сва издања 
са комплетним садржајем публикација. Рађена је de visu (по виђењу, с 
књигом у руци) по ISBD(M) стандарду (Међународни стандард за би
блиографски опис монографских публикација). У случају једне серијске 
публикације коришћен је ISBD(CR) (Међународни стандард за библио
графски опис континуираних публикација). Једино одступање од стандар
да је у додатној напомени о садржају публикација, која се традиционално 
појављује у претходним библиографијама. Садржај се преноси комплетно 
из Садржаја публикације, осим оних елемената који се већ налазе у основ
ном опису, као што су предговор, поговор, разни прилози, белешка о ауто
ру, подаци о библиографији, регистрима и сл. Коришћене су публикације 
из библиотеке СКЗ, као и Cobiss база података. 

Вукићевић је осавременио библиографију, радећи је по међународним 
стандардима, али и поштујући дотадашњи начин распореда грађе, тако да 
су подаци о објављеним књигама распоређени по едицијама СКЗ. 

Традиционално, грађа је распоређена по едицијама/библиотекама, 
осим у случају Кола које се налази у прочељу, привилеговано, потом следе 
Поновљена издања Кола Српске књижевне задруге у дивот опреми и Фото-
типско издање књига Јована Јовановића Змаја из Кола СКЗ. 

Након издања едиције Коло (грађа је распоређена хронолошки по 
нумерацији чувене плаве едиције СКЗ), следе едиције Антологија српске 
поезије (грађа је сложена хронолошки у једној календарској години азбуч
ним редоследом, док је по потреби у појединим едицијама у оквиру једне 
календарске године слагана по нумерацији едиције), Антологије, Атлас, 
Ваша библиотека, Велики поучник. Нова серија, Дела Гроздане Олујић, Дела 
Душана Баранина, Дела/Ђорђе Оцић, Десанкина библиотека, Забавник, 
Златни сунцокрет, Изабрана дела/Селимир Радуловић, Историјска издања, 
Историјска мисао, Књига за децу и одрасле, Књижевна мисао, Лектира Дра-
гана Лакићевића, Мала библиотека Српске књижевне задруге, Мала библи-
отека Српске књижевне задруге: броширана серија покренута у рату 1999, 
Мала библиотека Српске књижевне задруге: броширана серија покренута 
у рату 1999. Устаничко коло, Мали забавник (у овој едицији се јављају 
и подедиције: Трилогија Београд, Подвиг: трилогија/Џек Лондон, Смех: 
трилогија/Стеван Сремац, Трилогија Добри стари Београд, Трилогија Десан-
ка прича и Трилогија Супер Нушић, Награда Десанка Максимовић, Поезија 
и проза за децу: у четири књиге/Душан Радовић, Polja Partenona (једина ла
тинична), Посебна издања (у оквиру едиције објављене су две подедиције 
Изабране драме I–III/Синиша Ковачевић и Едиција Моме Капора сложене 
по основном називу едиције Посебна издања), Поучник. Нова серија, Разго-
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вори с писцима, Сабране песме/Матија Бећковић, Сабрани романи Гроздане 
Олујић, Савременик. Нова серија, Српски мемоари, Српски преглед, Српски 
уметнички споменици, Стара српска књижевност у 24 књиге, Филолошка би-
блиотека, Изван едиција – књиге које нису сврстане ни у једну од едиција 
(грађа је распоређена хронолошки у оквиру једне године азбучно). У 
окви ру едиције, књиге су сложене хронолошки по годинама, а у оквиру 
године су уазбучене. Дакле, изузетак од уазбучавања учињен је у случају 
комплета књига, где су књиге поређане од прве до последње из комплета.

Књижарски и издавачки каталози нису заступљени у овој библиографији.
Велику помоћ током приређивања Библиографије Српске књижевне за-

друге 2003–2022. Дејана Вукићевића пружио је Драган Лакићевић. Надам 
се да нисам изневерила Дејаново поверење, који се надао да ће стићи да 
приведе крају и библиографију масонске литературе (нека остане забеле
жено). Такође се надам да неће бити замерено што ми је израда Дејанове 
библиографије издања СКЗ за протеклих двадесет година била изузетно 
тешка у емотивном смислу; испрва нисам веровала да је заувек отишао, 
али су дани који су уследили то непрестано потврђивали, а потом је усле
дио унутрашњи налог да испуним пријатељско обећање и на најбољи 
могући начин завршим библиографију, онако како би је и он сам ура
дио. Тражила сам у библиографским исписима неке знаке које је могао 
да остави, поруке, које су самом чињеницом да га више нема могле бити 
појачане, али осим чврсто и прецизно конципиране садржине није било 
места ни за шта друго. Остао је доследан себи до краја, са жељом да пре 
него што заувек оде испуни све што може у овоземаљском животу. Нико
ме дужан, високих моралних начела, истинољубив. За свој библиограф
ски рад и за допринос библиотечкоинформационој делатности добио је 
најзначајније награде, као што су: Награда „Стојан Новаковић“ за књигу 
Дело: 1955–1992: библиографија, 2007. године и за књигу Библиографија 
српских енциклопедија и лексикона, 2012. године. Добитник је награде 
„Марија Илић Агапова” Библиотеке града Београда за најбољег библи
отекара града Београда 2012, као и награде „Јанко Шафарик” за укупан 
допринос развоју библиотечкоинформационе делатности и културе у Ре
публици Србији 2019. године. Награду „Душан Панковић” није дочекао.

Његов допринос у библиотечкоинформационој делатности је неза
обилазан и велик, не само у професионалном него и у људском смислу. 
Текстовима о положају библиотекара и библиотекарства доприносио је и 
угледу библиографије као научне дисциплине. Нека тако и остане. 




